TRANSTORNOS ALIMENTARES EM OBESOS ATENDIDOS EM UM HOSPITAL UNIVERSITÁRIO
EATING DISORDER IN OBESE ATTENDING IN A UNIVERSITY HOSPITAL

Márcia de Fátima Corrêa Alves, Nutricionista, Colaboradora do Centro de Referência em Obesidade do Hospital Universitário Bettina Ferro de Souza, Universidade Federal do Pará, Brasil.
Clyvia Wanessa Góes Santos, Nutricionista, Mestre em Patologia e Doenças Tropicais na Amazônia, Colaboradora do Centro de Referência em Obesidade do Hospital Universitário Bettina Ferro de Souza, Universidade Federal do Pará, Brasil.	
Antônio José de Oliveira Castro, Docente da Faculdade de Nutrição da Universidade Federal do Pará (FANUT – UFPA), Doutor em Neurociências e Biologia Celular pela Universidade Federal do Pará, Brasil.
Rosilene Reis Della Noce, Professora Assistente da Faculdade de Nutrição da Universidade Federal do Pará (FANUT – UFPA), Coordenadora do Centro de Referência em Obesidade do Hospital Universitário Bettina Ferro de Souza, Doutoranda em Doenças Metabólicas e Comportamento Alimentar da Faculdade de Medicina da Universidade de Lisboa, Portugal.	

Endereço para correspondência: Márcia de Fátima Corrêa Alves - Hospital Universitário Bettina Ferro de Souza: Centro de Referência em Obesidade – CROb – UFPA - Rua Augusto Corrêa, Guamá, CEP: 66.075-110 - Belém, PA – Brasil.
E-mail: nut.marciaalves@hotmail.com
[bookmark: _GoBack]
Clyvia Wanessa Góes Santos – clyviawgs@hotmail.com
Antônio José de Oliveira Castro – ajocbr@yahoo.com.br
Rosilene Reis Della Noce - rosilenereis@ufpa.br 
